

# 高额返利、卷钱跑路、“保健品”忽悠、非法集资——民政部等部门揭露涉老诈骗四大套路

新华社“新华视点”记者 罗争光 孙少龙



提防涉老诈骗

新华社发 商海春 作

## 以“高端养老”诱惑，涉案动辄上亿元

级别最高的翡翠会员消费满25600元，每天返现130元，最终返利高达64320元，办理多张会员卡还赠送蚕丝被、足浴桶等礼品，高级会员还能享受免费旅游服务。

这些看起来回报丰厚、由“老妈乐”公司提供的“消费养老”服务，实际上是一场彻头彻尾的骗局。先后有北京、江苏、河南、河北、山西、福建、吉林等多地老人受骗，涉及金额上亿元。

类似的涉老诈骗案件并不少见。一家名为“天地自然健康养老公司”的企业自2015年起招募了几千名老年会员，承诺会员交费后不仅可在养生庄园吃饭、购物、就医、

参加旅行团，每年还可以拿到6%至14%的返利，打折之后单日最低房费和餐费仅为67元和12元。

然而，2018年4月，该公司负责人外逃，账面资产也所剩无几。经调查，这家所谓“高端养老企业”既无土地手续也无养老资质，完全就是个骗子公司，涉案金额超过3亿元。

记者了解到，近年来，综合养老服务领域非法集资及诈骗案件频发，形式也花样翻新，包括以提供“养老服务”名义收取会员费、床位费；以投资“养老项目”、销售“老年产品”名义吸收资金；以房养老“套路贷”诈骗等。

北京大学法学院教授王新表示，随着中国社会老龄化程度不断加深，在养老压力下，广大老年人对现有资产“保本升值”的需求也逐渐

提升，这给了诈骗团伙以可乘之机。“涉老诈骗案件中，非法集资等涉众型犯罪占很大比例，所以老年人常有自发性的集体维权行动，容易引发群体性事件，造成社会不稳定。”王新说。

又被“高额回报”骗了钱？又因“保健品”上了当？近年来，涉老诈骗层出不穷、花样翻新，在社会上产生了恶劣影响。

民政部3日联合中国银保监会、国家市场监督管理总局专门发布四项风险提示，揭露涉老诈骗四大套路，推动老年人防诈骗意识和能力的提升。

件和提升老年人防范意识和能力方面，各地各部门多措并举，产生了不少行之有效的经验。

以江西省为例，有关部门一方面前移监管关口，各级登记管理机构自养老机构进行登记注册之日起介入监管，加强备案前的非法集资风险防范；另一方面加强监测预警，建立举报奖励制度，通过“赣金鹰眼”监测预警平台、江西涉众型经济犯罪监测预警平台等加强网上监测。

同时，江西省各级市场监管部门还将养老机构注册登记信息上传至国家企业信用信息公示系统（江西），各级民政部门定期下载相关信息，全面加强信息共享，发现线索第一时间相互通报，同时向各自上级部门报告。

海南民政厅注重加强宣传，今年以来共开展宣传活动2043次，印发各类宣传材料70000余份，并以开展2019年全国“敬老月”活动为契机，大力宣讲养老服务以及防范和处置非法集资的有关法规政策。

李爱君表示，归根结底，要更好地关怀老年人的生活和心理，也帮助老年人认识到，“天下没有免费的午餐”，遇到“高回报”“高利润”等字眼时要格外提高警惕。民政部等也提示，如发现涉嫌违法犯罪线索，应积极向有关部门举报。

李爱君认为，此次提示特别强调参与非法集资风险要自担，应引起老年人和家属的高度警惕。

多地探索打击防范风险举措，对“高回报”“高利润”需高度警惕

近年来，在打击涉老诈骗类案

金链断裂，公司负责人外逃，该公司非法吸纳数万名中老年群众资金过百亿元。

——健康需求无法满足。不少“保健品”采用偷换概念的手法，与合法注册批准的药品、医疗器械、保健食品等混同，骗取消费者信任，但所声称的保健功能未经科学评价和审批，往往无效甚至贻误病情。

——运营模式存在违法风险。一些“养老公寓”“养老山庄”不具有销售商品的真实内容，或者不以销售商品为目的，而是以免费旅游、赠送实物、养生讲座等欺骗、诱导方式非法吸收公众资金。

中国政法大学互联网金融研究院院长李爱君表示，民政部等部门此次发布的风险提示具有很强的针对性，对非法集资等诈骗手段的常见形式和主要手段都进行了具体说明，对提高老年人风险意识、加强投资理财性有积极意义。

李爱君认为，此次提示特别强调参与非法集资风险要自担，应引起老年人和家属的高度警惕。

## 多地探索打击防范风险举措，对“高回报”“高利润”需高度警惕

近年来，在打击涉老诈骗类案

件和提升老年人防范意识和能力方面，各地各部门多措并举，产生了不少行之有效的经验。

以江西省为例，有关部门一方面前移监管关口，各级登记管理机构自养老机构进行登记注册之日起介入监管，加强备案前的非法集资风险防范；另一方面加强监测预警，建立举报奖励制度，通过“赣金鹰眼”监测预警平台、江西涉众型经济犯罪监测预警平台等加强网上监测。

同时，江西省各级市场监管部门还将养老机构注册登记信息上传至国家企业信用信息公示系统（江西），各级民政部门定期下载相关信息，全面加强信息共享，发现线索第一时间相互通报，同时向各自上级部门报告。

海南民政厅注重加强宣传，今年以来共开展宣传活动2043次，印发各类宣传材料70000余份，并以开展2019年全国“敬老月”活动为契机，大力宣讲养老服务以及防范和处置非法集资的有关法规政策。

李爱君表示，归根结底，要更好地关怀老年人的生活和心理，也帮助老年人认识到，“天下没有免费的午餐”，遇到“高回报”“高利润”等字眼时要格外提高警惕。民政部等也提示，如发现涉嫌违法犯罪线索，应积极向有关部门举报。

李爱君认为，此次提示特别强调参与非法集资风险要自担，应引起老年人和家属的高度警惕。

多地探索打击防范风险举措，对“高回报”“高利润”需高度警惕

近年来，在打击涉老诈骗类案

件和提升老年人防范意识和能力方面，各地各部门多措并举，产生了不少行之有效的经验。

以江西省为例，有关部门一方面前移监管关口，各级登记管理机构自养老机构进行登记注册之日起介入监管，加强备案前的非法集资风险防范；另一方面加强监测预警，建立举报奖励制度，通过“赣金鹰眼”监测预警平台、江西涉众型经济犯罪监测预警平台等加强网上监测。

同时，江西省各级市场监管部门还将养老机构注册登记信息上传至国家企业信用信息公示系统（江西），各级民政部门定期下载相关信息，全面加强信息共享，发现线索第一时间相互通报，同时向各自上级部门报告。

## “你要在就好了” 南京大屠杀死难者国家祭活动启动

新华社南京12月3日电（记者 邱冰清 蒋芳）“爸爸，我带着你三个外孙来看你了。爸爸，现在日子真好啊，你要在就好了……”3日上午，侵华日军南京大屠杀死难者国家纪念馆的“哭墙”前，南京大屠杀死难者周万荣的女儿陶秀华诉说着对父亲的思念。

第六个国家公祭日到来前夕，南京大屠杀死难者国家祭活动3日正式启动，遗属们将陆续通过在死难者名单墙前献花、敬香等形式，祭奠在82年前的那场浩劫中遇难的亲人。南京大屠杀幸存者夏淑琴、葛道荣、艾义英、马庭宝，及新确认死难者周万荣的女儿陶秀华等参加当日的家祭活动。

今年11月29日，“周万荣”三个字被镌刻在“哭墙”上，成为墙上的第10665个名字。经研究人员考证，确认他为南京大屠杀死难者。周万荣女儿陶秀华（原名周成娣）回忆，1937年12月14日早晨，四五个日本兵带着枪在她家附近搜人，父亲和其他几个中国人被日本兵发现并带走，再也没有回来。她和5岁的妹妹亲眼目睹这一幕。

南京大屠杀死难者魏绍民（因历史原因，“哭墙”上刻的是“魏少明”）的孙女魏冬梅抚摸着“哭墙”上爷爷的名字，呢喃着“爷爷，我来看看你了”。1937年12月13日下午，魏绍民在离家不远处拉车时被日军抓住，由于拒绝为日军带路，身中七枪而亡，时年37岁。他的遇难给家庭带来毁灭性伤害：家中7个孩子，只留下两人，剩下的要么送人，要么夭折。

“82年过去了，战火的烟云虽早已消散，但历史不容忘却。只有正视历史、尊重历史，还原历史真相，才能认识当下、开拓未来。”魏冬梅说，和平与幸福不容亵渎，希望能在每个人心中播撒下幸福和平的种子。

2014年2月，我国通过立法将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。同年12月，侵华日军南京大屠杀死难者国家纪念馆首次开展以家庭为单位的祭门活动。

## 特朗普称美国将“恢复”对巴西和阿根廷钢铝产品加征关税

新华社华盛顿12月2日电（记者 熊茂伶 高攀）美国总统特朗普2日表示，美国将立即“恢复”对从巴西和阿根廷进口的钢铝产品加征关税。

特朗普当天在社交媒体发文称，巴西和阿根廷两国货币大幅贬值，这对美国农民不利。他表示美国将立即“恢复”对巴西和阿根廷钢铝产品加征关税。

美国白宫和美国贸易代表办公室尚未就此发表声明。

另据巴西媒体报道，巴西总统博索纳罗当天对此表示，他将与巴西经济部长格德斯讨论此事，如有必要他还会直接与特朗普通话。

去年3月，特朗普宣布将对进口钢铁和铝产品分别征收25%和10%的关税，称进口钢铁和铝产品危害美国“国家安全”。韩国、巴西、阿根廷等部分国家随后同意对出口到美国的钢铁或铝产品实行配额限制，以换取关税豁免。

特朗普政府对钢铝产品加征关税的决定遭到国际社会强烈反对。欧盟、加拿大、墨西哥等多个经济体已对美国钢铝关税采取反制措施，并向世界贸易组织争端解决机制提出申诉。

## 美国宣布拟对24亿美元法国产品加征关税

新华社华盛顿12月2日电（记者 熊茂伶 高攀）美国贸易代表莱特希泽2日宣布，法国数字服务税“歧视”美国互联网企业，考虑到相关“损害”，提议美国政府对香槟、奶酪、手提包等价值24亿美元的法国输美产品加征最高达100%的关税。

莱特希泽当天下午在一份声明中说，“301调查”显示法国数字服务税“歧视”谷歌、苹果、脸书和亚马逊等美国互联网巨头，给美国企业带来“负担”，同时也不符合现行国际税收政策原则。

他还表示，301调查委员会将于2020年1月7日就此召开公众听证会征求意见。另外，美国贸易代表办公室正在考虑对奥地利、意大利和土耳其的数字服务税启动“301调查”。

谷歌、苹果等科技公司于20世纪80年代末发明了一种业内俗称“双层爱尔兰-荷兰三明治”的避税策略，即将其在欧洲的部分营业收入先转移到爱尔兰或荷兰等低税率国家的分支机构再行纳税。长期以来，法国和其他一些欧洲国家对互联网巨头利用欧盟税法漏洞避税心存不满。

法国参议院7月批准了一项向跨国互联网企业征收3%数字服务税的法规，适用于全球数字业务营业收入超过7.5亿欧元（约合8.4亿美元）和在法国境内营业收入超过2500万欧元（约合2814万美元）的企业。

美国贸易代表办公室于7月10日宣布对法国数字服务税启动“301调查”。

所谓“301调查”源自美国《1974年贸易法》第301条。该条款授权美国贸易代表可对他的“不合理或不公平贸易做法”发起调查，并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁。

## 贵州规定砍伐古树名木每株最高罚50万元

据新华社贵阳12月3日电（记者 李凡 刘智强）贵州省十三届人大常委会第十三次会议日前表决通过《贵州省古树名木大树保护条例》，将于2020年2月1日起施行。条例规定，禁止砍伐古树名木，违者处每株30万元以上50万元以下罚款。

据了解，贵州省古树名木大树较为丰富，种类繁多，数量较大，全省9个市州、88个县（市、区）均分布有古树名木大树。

条例所称古树，是指树龄100年以上的树木；所称名木，是指依法认定的稀有、珍贵树木和具有历史、文化价值以及具有重要纪念意义的树木；所称大树，是指古树名木之外，胸径100厘米以上的树木。对百年以上至千年的古树，统一实行一级保护，不分级。

条例规定，禁止损害古树名木的行为，包括砍伐、擅自移植、向大树灌注有毒有害物质，以及攀树折枝、缠绕、悬挂物体或者使用树干作支撑物等行为。其中，擅自移植古树名木的，将没收移植的古树名木，并处以每株10万元以上20万元以下罚款；有违法所得的，没收违法所得，并处以违法所得3倍以上5倍以下罚款。

根据条例，在古树名木大树保护范围内，禁止新建、扩建（构）筑物等行为，违者由县级以上人民政府城乡建设主管部门责令停止违法行为，并处以2000元以上2万元以下罚款。

### 上接1版

布克尔表示，萨尔瓦多人民对我此次访华高度关注并充满期待。中国是个伟大的国家，在国际舞台上拥有极其重要的地位，我十分钦佩中国灿烂的历史文化和伟大的发展成就。萨中建交时间虽然不长，但潜力巨大，双方完全有能力成为彼此的好伙伴、好朋友。我相信，同中国这样的伟大国家和真诚朋友发展关系，将给萨国家发展带来机遇，给萨人民带来实实在在的福祉。我希望学习借鉴习近平主席的治国理政经验，致力于发展长期对华友好关系，将努力实现萨中关系与其他重要双边关系并行不悖发展，为拉美地区其他国家树立一个范例。萨方完全恪守一个中国原则，支持中国实现和平统一。感谢中方为萨经济发展提供的帮助，萨方期待同中方加强投资、贸易、基础设施、农业、旅游、文化、科技等领域合作，共建“一带一路”。相信我的访问将成为萨中关系的新起点，开辟两国关系的光明未来。

会谈后，两国元首共同见证了多项双边合作文件的签署。

两国共同发表《中华人民共和国和萨尔瓦多共和国联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为布克尔举行欢迎仪式。彭丽媛、杨洁篪、张春贤、王毅、马飏、何立峰等参加。



## 江西上栗：送医下乡暖人心

12月3日，在上栗县长平乡平吉村，长平乡卫生院医护人员为村民做治疗。

今年以来，江西省上栗县积极开展“当好健康贴心人”活动，派出由100余名医疗骨干组成的“贴心小分队”，走村入户提供健康义诊、送医送药、医疗政策及健康知识宣讲等，让农村群众在家门口享受健康服务。

今年以来，江西省上栗县积极开展“当好健康贴心人”活动，派出由100余名医疗骨干组成的“贴心小分队”，走村入户提供健康义诊、送医送药、医疗政策及健康知识宣讲等，让农村群众在家门口享受健康服务。

# “人权”已沦为美式霸凌的政治工具

新华社记者

## 国际观察

美方日前将所谓“香港人权与民主法案”签署成法，打着“人权”“民主”旗号，严重干涉中国内政。多国专家认为，“人权”已沦为美式霸凌的政治棍棒，美国以人权为幌子干涉他国内政，这种行径严重违反国际法和国际关系基本准则，对世界和平、稳定与发展构成威胁。

### 霸凌前科累累

### 服务一己私利

### 践踏国际准则

专家指出，美国以所谓“人权问题”为由对他国进行抹黑，并通过制裁、军事威胁等手段干涉、打压、遏制他国的例子不胜枚举。

委内瑞拉中央大学教授、国际问题专家弗拉基米尔·萨拉斯说，委内瑞拉深受其害。美国公开支持委反对派，给他

专家们认为，美国对本国严重的人权问题熟视无睹，却高谈阔论他国所谓的“人权问题”，纯粹是出于政治目的，借此攫取政治利益，为美国的战略服务。

罗瓦伊纳说，美国对本国存在的种族歧视、移民政策等诸多人权问题视而不见，却不断以人权为借口将自己的规则

专家们认为，美国正在利用其经济和军事霸权将世界推向危险境地，其霸权思维早已不符合全球政治、经济发展的潮流，终将搬起石头砸自己的脚。

舒艾卜说，当前，无论在中东、拉美，还是在中国香港，各地暴乱背后都有美国的身影，

们贴上所谓“人权民主卫士”标签，煽动暴力示威游行，对委内瑞拉的政治、经济和社会稳定造成极大伤害。

叙利亚政治专家萨姆·舒艾卜说，叙危机爆发以来，美国以“民主”“人权”为幌子，煽动和支持叙利亚反政府力量，向反对派武装甚至恐怖

强加于其他主权国家、干涉他国内部事务。从美国对本国和部分盟国人权问题的无视、默许乃至纵容态度来看，美国有选择地在人权问题上使用双重标准，以掩饰自己干涉他国内政、遏制他国发展的真实目的。

舒艾卜说，美国的所作所为不仅没有推动叙利亚的人权

一些分裂分子因为有美国撑腰更加肆无忌惮。美国这种行为，最终只会害人害己。

萨拉斯认为，美国在人权、民主问题上的双重标准最终将导致国际秩序的混乱和法治基础的崩塌，这反过来将反噬美国，同时也危害其他国家。

组织输送资金和武器。美国这一赤裸裸干涉叙利亚内政的行径，不仅使叙利亚陷入长期战乱冲突，加剧了叙利亚人民的苦难，也让中东地区更加混乱不安。

菲律宾智库综合发展研究院主席李栋梁说，美国插手菲律宾内政由来已久，近年来

和进步，反倒加深了叙利亚的苦难。面对饱受战争蹂躏的叙利亚人民，美国还不断对叙施加经济制裁，使叙利亚重建步履维艰，百姓生活雪上加霜。

李栋梁说，当菲律宾执政者与美国关系密切时，美国就

缅甸资深媒体人貌蒂伦说，回顾历史，美国对缅甸周边国家有过侵略和干涉内政的行为，侵犯当地民众人权。时至今日，美国仍以人权问题等借口在世界各地干涉其他国家内政，这种行径实为侵略主义，对世界和平、稳定与发展造成阻

碍。埃及政治分析家阿卜杜勒·穆赫迪·穆塔韦认为，美国在人权问题上的双重标准将国际法置于危险境地，威胁世界和平与正义，影响全球稳定与发展。（新华社北京12月3日电）